编辑/蔡长春 刘洁

安

英烈

坚



政法队伍是和平年代牺牲最大的 队伍。我们不能忘记那些政法英烈,他 们生前一直默默无闻地坚守在岗位上, 用青春热血乃至宝贵生命忘我奉献,捍 卫公平正义,守护万家灯火,诠释使命

英雄从未走远,精神薪火相传。 清明追思,致敬英烈。本报今天特 刊发一组缅怀政法英烈报道,在纪念中 不忘初心传承,在追思中汲取奋进力



# 以生命赴使命 用热血铸忠诚

#### □ 本报记者 董凡超

作为和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍,政 法战线英雄辈出、灿若繁星。

常思奋不顾身,而殉国家之急。一个个熠熠生 辉的名字,一段段不同凡响的人生经历,政法英烈 以生命赴使命、用热血铸忠诚,在激荡奋进的时代 征程中构筑起一道巍峨挺拔的精神坐标,汇聚成烛 照公平正义的光芒,穿过岁月,直抵人心。

又是一年清明时,我们深切缅怀英烈,追思致 敬英雄。

## 忠诚履职的誓言掷地有声

"不要给陌生人开门,更不要给熟悉的人开门, 有事单位谈就够了。"这是海南省府城强制隔离戒 毒所原党委书记、所长陈旭常对家人说的话,也是 他时刻坚持的原则。

潜心研究思想政治和戒毒业务理论,在各级各 类刊物发表理论文章和工作心得110余篇,牵头组建 海南戒毒救助中心,积极探索标本兼治的戒毒救治方 法,所在单位连续31年实现场所安全管理"六无"目 标……从1993年7月成为司法行政戒毒系统的特殊教 师,到2022年5月倒在警衔晋升培训班的三尺讲台上, 陈旭把毕生精力全部贡献给了司法行政戒毒事业。

用生命书写忠诚、用一生践行使命。以陈旭为 代表的政法干警用执着坚守、奉献牺牲诠释了对党 和人民的无限忠诚、对法治事业的无限热爱。

曾在执法检查返回途中,救出车祸伤者并紧急 送医,使伤者得以及时抢救而脱险……从警以来, 广东省从化监狱勤务监区四级高级警长刘斌始终 战斗在教育改造最前沿。2022年3月27日,他突发疾 病,经抢救无效不幸去世,把一生中最好的年华献 给了挚爱的监狱事业。

站着是一面旗帜,倒下是一座丰碑。 2022年4月30日,山东省聊城监狱指挥中心四级

高级警长周鲁军永远倒在了助力乡村振兴的路上。 近年来,受山东省委组织部选派,他先后到"加

办理各类案件2900余件,无一错案。这些案件中既有 制售假冒伪劣商品、生产销售注水牛肉等民生领域 案件,也有骗取社保、信用卡诈骗等涉及社会稳定 的大案要案。2021年10月19日晚,他因连续工作操劳 过度,突发急性昏迷,经抢救无效因公牺牲,年仅

我们办案人员来说,可能只是经手的千百件案件中的 一个,但对于当事人而言,可能就是影响甚至决定其 一生的事件,这是'人命关天'的事情,容不得半点马 虎。"在同事们的眼里,工作中的蒋春尧就像一支火 把,熊熊燃烧、热烈赤诚、无私忘我、倾其所有。

回顾过往,在坚守公平正义的战斗中,无数政 法英烈甘洒热血献出生命。

湖南省高级人民法院审监一庭原副庭长周春 梅办公桌的最高处放着一块透明台牌,里面嵌着

2022年9月16日,湖北省黄冈市黄梅县公安局黄 梅派出所副所长程凯在抓捕过程中,遭遇嫌疑人的 激烈抵抗,驾车拒捕,车辆侧翻,危急时刻为救战 友,不幸被压车下壮烈牺牲,年仅47岁。牺牲前,他 最后一个动作是推开战友。

程凯家三代从警,程凯的爸爸、哥哥、女儿都是警 在老父亲面前跪地哭泣,他说:"这就是我们的使命。"

女儿程斯敏手捧父亲遗像,晶莹的泪珠,滚滚 滑落。"做一个像爸爸那样的人。"程斯敏从小就觉 得警察是一个令人尊敬的、伟大的职业。2020年,程 斯敏以优异的成绩从湖北警官学院毕业,考入武汉 市公安局硚口区分局,成为一名户籍民警。

是父辈,也是战友;是身边的榜样,更是长久的召唤。 "父亲牺牲已经十年了,至今仍非常怀念小时 候有他陪伴的日子。今天佩戴上父亲的警号,就像 务。"贾长波语气坚定。

英烈的精神代代传承。在公安队伍中,还有很 多"长大后我就成了你"式的感人故事不断发生。

风景清明后,云山睥睨前。 每一次对历史的回望,都是为了新的出发。广 大政法干警将接过旗帜、扛起担当,追随英雄、争做 楷模,把向典型学习焕发出的爱党爱国爱人民热情 转化为铸忠诚、守初心、担使命的实际行动和强大

力量。 图① 4月1日,河南省南阳市南召县人民检察院干 警向烈士纪念碑敬献花篮。本报记者 赵红旗 摄

图② 3月31日,安徽省白湖监狱管理分局组织青 秦莹莹 摄 年民警重走英烈奋斗路。

图③ 3月30日,湖北省襄阳市公安局组织市、 区公安机关130余名民警开展清明纪念公安英烈活 动。图为民警向公安英烈献花。

# 精神如炬照亮奋斗路

### 安徽白湖监狱管理分局缅怀英烈汲取前行力量

#### □ 本报记者 范天娇 □ 本报通讯员 吴一然 董留洋

□ 本报记者 赵红旗

寄托无限哀思。

对刚入职不久的监狱民警闵月来说,"傅钧"这 个名字,曾经离自己还比较遥远。

"刚入警时听过他的事迹,知道他在很多年前 因公牺牲。"闵月说。

3月31日,在清明节即将来临之际,安徽省白湖 监狱管理分局专门组织青年民警代表,重走英烈奋 斗路,缅怀纪念近年来因公牺牲的监狱系统工作 者。直到故事里的时空与现实交叠,许多和闵月一 样的青年民警有了不一样的认识。

三月的白湖,草木繁盛,杨柳依依。塘串河的另 一侧,一排排新栽的树木环绕河堤。"1996年,傅钧同 志就是在这里英勇牺牲的。"老民警汪怀成介绍说,

清明前夕,巍巍伏牛山,料峭山风浸染着早春

用双手轻轻擦拭墓碑,摆上一束鲜花……4月1

"每次来缅怀革命先烈,思想都受到洗礼,心灵都

"线下祭英烈,线上忆英模,汲取奋进力量",是

日一大早,河南省南阳市南召县人民检察院干警就

来到县革命烈士陵园,向革命先烈雕像敬献鲜花,

产生触动。我们检察干警要赓续红色血脉,依法履职,

把革命先烈流血牺牲打下的红色江山守护好、建设

南召县检察院在清明节期间组织开展的"追思英

好。"南召县检察院党组书记、检察长刘涛说。

因为筹建新监区、翻新改造,以前的平瓦房、老旧设

施都已不复存在。

以当年保留下来的水塔为锚点,傅钧的生平事迹 如画卷般在青年民警面前徐徐展开。1996年5月2日,年 仅21岁的傅钧为保护周遭百姓的安全,在监狱内与重 新犯罪的罪犯英勇搏斗,壮烈牺牲,先后被司法部、民 政部追授一级英雄模范、革命烈士称号。

'在实地追忆英烈事迹,对我们的内心冲击很 大。脑海里不断浮现出他英勇搏斗的画面,更能感 受到他冲锋在前、不怕牺牲的精神。"闵月觉得,以 后每次经过这里,都将会是一次震撼教育。

民警曹尹斐站在曾"见证"傅钧牺牲的水塔旁, 内心很受触动。"傅钧牺牲时比我们年纪还小,我在 想,如果换作是我遇到这样的情况,敢不敢上前?想 起傅钧的选择,心中便坚定了答案。"曹尹斐说。

河南南召检察线下祭英烈线上忆英模

学英模见行动彰显检察人使命担当

南召县地处伏牛山东段南麓,红色文化资源丰

"我们对照身边的先进找差距、学习检察系统

程建字是河南省洛阳市汝阳县人民检察院检

富,先后有332名中共党员和进步人士以及无数的

革命群众献出了宝贵生命。县检察院机关党委专职

副书记赵英材说:"革命先烈的事迹,真正让我们弄

的英模提干劲,从中汲取奋进力量,锤炼政治品格,

练就过硬本领,把弘扬英模精神的思想成果转化为

提升检察工作质效的具体行动。程建宇就是我们学

察官,在每个工作岗位上都以执法的公正和自身的

廉明赢得了群众的信任和称赞,荣获"全国政法系

清楚了'从哪里来、往哪里去'的深刻含义。

习的英模之一。"赵英材说。

烈,传承精神,汲取力量"活动的初衷。

还有太多的名字---

白湖监狱管理分局龙山监区民警陈红兵,用耐 心和细心感化无数的罪犯,来不及脱下警服,就因 突发疾病倒在了坚守32年的工作岗位上;

白湖监狱管理分局医院内科主任左从岭用精湛 的医术,为罪犯开展体检、巡诊、救治工作,自己却因肝 癌医治无效去世,从查出肝癌到去世只有40余天;

还有把青春和热血都奉献给监狱的民警武水 利、朱耀生、吴爱琴……

他们用生命恪守了一名共产党员的铮铮誓言, 留下了宝贵的精神财富,薪火相传。

"对于青年民警来说,在新的环境难免有时会 感到迷茫。但聆听这些英雄模范的事迹,让我们有 了清晰的方向。我们要汲取他们的精神力量,强化 责任担当意识。在监狱工作,'坚守'不是简单的两

统优秀党员干警""全国模范检察官"等荣誉称号。

南召县检察院干警在"线上忆英模"活动中,对照程

法英模"朱金超,已成为全院干警心中的一面镜子。

让干警们在对标对表中汲取榜样力量的"双百政

2021年9月1日,河南省周口市西华县人民检察

院检委会委员、第一检察部主任朱金超在连续主持

研究4起案件后,倒在办公桌前,终年53岁。河南省

人民检察院作出向他学习的决定。随着点滴追忆,

谈起对这位忠诚、干净、担当的检察官事迹的学习,

南召县检察院检委会专职委员、第三检察部主任靳

升宸说:"我们都处在一线办案岗位,他生前说过的

'办案办的是他人的人生、自己的人格'这句话一直

建字的事迹进行自我剖析。

在耳边响起。"

个字,需要全身心地投入,脑子里要一直绷紧'安全 稳定'这根弦,守得住底线,经得起考验,耐得了压 力,扛得起责任。"滨西监区内勤民警罗俊苗说。

清明缅怀英烈,是为了铭记他们的事迹,更是 为了传承他们的精神,汲取奋勇前进的力量。

近年来,白湖监狱管理分局大力弘扬英雄模范事 迹和身边榜样精神,建立了常态化的"导师制"培养机 制,选取相关领域领军人才、机关科(部)室负责人、业 务骨干担任青年民警的专业导师,并建立专业导师师 资库,以"师带徒、老带新"的方式,加强民警教育培养, 让新警尽快适应工作环境,让导师在互动中教学相长。

活动当天,带领新警重走英烈奋斗路的汪怀成就 是一名"导师"。"每一位英烈都是我们人生和工作中的 '领路人',我们不仅会将他们的事迹口口相传,还会把 他们的精神融入监狱各项业务之中,发挥好'传帮带' 作用,帮助青年民警系好从警'第一粒纽扣',迅速掌握 工作技能,提升业务能力和水平。"汪怀成说。

铭记是为了更好地出发。"英烈没有远去,他们 犹如一盏盏明灯、一簇簇火焰,照亮了我们前行的 道路。"青年民警感悟越发深刻,内心越发坚定。

"'学英模,见行动'已成为全院干警的共识。" 南召县检察院党组成员、政治部主任任为民说,以 英模命名的办案组激励着干警们以"求极致"的标 准办出更多典型案件和精品案件。

南召县检察院在办理上级检察院交办的一起 职务犯罪案件时,院党组成立了"学习朱金超办案 组",办案干警克服各种困难,全身心投入到办案 中,最终取证500余份,案件顺利办结。2023年1月,该 办案组被河南省检察院评为2022年度全省检察机关 "优秀办案团队"。

"全院干警主动向先进看齐,对照英模找差距, 学有榜样、做有标尺、干有方向。"刘涛说,2022年以 来,院里1名检察官被评为"全省检察业务专家",7 名干警人选全省检察机关相关领域人才库,18个集 体、31人次获得市级以上表彰、1份检察建议荣获 "全省检察机关十佳社会治理类检察建议"。

干警们纷纷表示,要在实践中继承革命先烈遗 志,学习英模先进事迹,提升履职尽责能力,彰显新 时代检察人的使命担当。

#### □ 本报记者 刘志月

"还有,因公牺牲的陈卫东、郑勇、刘建 业、李军、李明。"

"还有啊——还有我念也念不完的悼

写忠诚》,响彻湖北省襄阳市烈士陵园英烈 园。当天9时许,襄阳市公安局组织市、区公 安机关130余名民警开展清明纪念公安英

悉,新中国成立以来,该省有550名民警因 公牺牲,其中106人被评为烈士;2022年以 来,已有29名民警因公牺牲。

英雄虽逝,但"人民公安为人民"的铮 铮誓言犹在耳畔。烈士身后,子女和战友踏 着逝者足迹前行,完成他们未竟的事业。

3月30日, 宜都市烈士陵园, 宜都市公 安局民警们在战友胡钦春烈士雕像前开展 致敬公安英烈活动。

所民警。2014年3月29日晚,他在追捕犯罪 嫌疑人时遭遇暴力对抗,因伤势过重离世。

活动中,宜都市副市长、市公安局局长 罗金城带领民警重温入警誓词,号召全体 公安机关民警铭记公安英烈事迹,传承公 安英烈精神。

同一天,十堰市公安局张湾区公安分 局开展追思悼念活动,向该局因公牺牲的 "全国最美基层民警""全国人民满意公务 员"常武寄托无限哀思和敬意。

张湾区公安分局党委副书记、政委戴 隆斌认为,常武留下的精神财富是永久的, 民警尤其是青年民警要传承其"肯吃苦、肯

吃亏"的高境界、"肯动脑、肯学习"的高素质、"肯创新、肯攻坚"的 高水平,在打击违法犯罪、维护社会安定道路上奋勇前行。

### 从未走远

3月31日,襄阳市襄城区副区长,区公安分局局长吕保南带队 看望慰问因公牺牲民警周涛亲属,并送上公安部追授周涛全国公 安二级英模的证书、勋章等。

大队四中队中队长周涛夜间巡查途中突发疾病,因公牺牲。 "感谢你们培养出这么优秀的儿子,他永远是我们的好战友, 我们会把他的精神传承好、发扬好。"吕保南握着周涛父亲的手说。

2022年9月30日凌晨,襄阳市公安局襄城区分局檀溪警务平台

吕保南所言不虚。 今年3月,檀溪警务平台107巡组在辖区开展常规巡查时,发现 3辆重型货车在檀溪路行驶。民警随即拦截并例行检查,发现3辆货

车均属闯禁区。 鉴于外地货车司机们对路况不熟且没有造成交通事故和拥 堵,民警对3人进行口头警告和批评教育,并为他们规划好走出禁

行区域的路线。 类似的"温情执法",周涛生前也是这样做的。生前,周涛总结 了"出警九注意":带齐装备、规范着装、快速出警、视频取证、客观

面对、讲求公正、心态平和、依法处置、服务尽心。 如今,蓝底白字的"出警九注意"被张贴在了檀溪警务平台所

有警用车辆上。

### 薪火相传

"您走过的路,我会坚定走下去!"回忆起父亲程凯对自己的影 响,程斯敏总有说不完的故事。

程凯生前担任黄冈市黄梅县公安局黄梅派出所副所长。 2022年9月16日,他带队执行抓捕犯罪嫌疑人任务时遭拒捕,不

在程斯敏的印象中,父亲整日不是在办案,就是在开会,节假 日也难得跟家人团聚。直到从一位伯伯口中听到父亲勇敢抓坏人、 全力帮助百姓的事,她心目中的"超级英雄"就变成了父亲。

"爸,您在我心中筑起了一座屹立不倒的忠诚丰碑。您伟岸的

背影将时刻陪伴在我的身边。"拭去泪水,程斯敏说,自己也要成为 像父亲一样的好警察。

考上警校、当上警察,程斯敏理解了父亲的使命和担当。

在湖北警营,子承父业的程斯敏不是个例。

2020年2月5日,襄阳市南漳县公安局交警大队三级警长郑勇 因急性肝衰竭抢救无效不幸殉职。郑勇牺牲数月后,他的儿子郑文 麒考入湖北警官学院。

郑文麒说:"我从父亲身上学到了责任与担当,学到了坚毅 与勇敢。想和他一样成为一名警察,延续父亲对公安事业的真 垫热爱。' 2022年3月22日,武汉市公安局硚口区分局汉正街利济派出所

社区民警吴涌牺牲在战"疫"工作岗位上。如今,吴涌的儿子吴博明 也成了一名警察。

"加入警队后,很想和您比一比,平凡的我是不是可以像您一

样伟大。"站在父亲墓前,吴博明说。

#### 念,说也说不完的壮烈……" 弘扬政法英烈精神凝聚磅礴奋进力量 3月30日,4名民警朗诵诗词《用生命壮 强农村基层党组织建设"工作队聊城市茌平区温陈 《湖南省高级人民法院"十二条禁令"》,她一抬头就 和父亲一起在岗位上,心情特别激动。" 街道小队和茌平区总队工作,其间参与并圆满完成 能看见它。 1月13日,兰州铁路公安局银川公安处灵武车 温陈街道村(社区)"两委"换届、安置区建设、阳光社 站派出所见习民警窦轶凡接过父亲窦军牺牲前佩 2021年1月,因不徇私情多次拒绝犯罪嫌疑人为 烈活动 区史东网格自来水改造和道路修缮、文昌阁新村 其案件打招呼的非法要求,刚正不阿的周春梅被残 戴的警号"123296",正式成为灵武车站派出所的一 不止襄阳,湖北各地公安机关相继开 "村企联建"等工作,为基层党组织建设、改善人民 忍杀害,年仅45岁。 名民警。此前,警号"123296"已整整封存了十年。 展清明缅怀公安英烈活动。 《法治日报》记者从湖北省公安厅获 群众生活环境、促进集体增收作出了积极贡献。 同样为杜绝人情干扰、确保公正审判,湖北省 2012年9月16日,银川铁路公安处惠农车站派出 疫情发生后,河北省深州监狱十八监区党支部 荆州市沙市区人民法院刑事审判庭原庭长杨军生 所副所长窦军连续工作十多天,突发疾病倒在了岗 副书记、四级高级警长张新志严守监区防疫阵地。 前很少参加社交活动。尤其是面对他人或直白或委 位上。在17年的从警生涯中,窦军先后参与侦破各 多年来,他潜心业务、埋头苦干,分级、分层做好狱 婉的邀约吃请,杨军的态度一直很坚决:"关于案 类刑事、治安案件300多起,抓获各类违法犯罪嫌疑 情研判和隐患处置工作;创立新入监罪犯"四必 子,有什么理、有什么话,我们法庭上说。 人、涉案在逃人员150余人,先后荣立个人三等功4 谈",有效减少罪犯违规违纪事件发生。2022年7月4 这位"不近人情"的法官去世后,前来悼念的人 次,获得个人嘉奖6次。窦军牺牲后,被公安部追授 却络绎不绝。其中一名来访者正是杨军曾办理过的 日,他突发疾病,经抢救无效不幸去世,年仅49岁。 为"全国公安系统二级英雄模范"称号。 努力追寻 一起寻衅滋事案件的被告人,他特地来送杨军最后 他迎难而上、冲锋在前的身影,永远存留在奋进新 站在火车站站台上的窦轶凡,经历了从警后的 英雄不朽 时代护航新征程的历史长卷上。 一程,以感谢当年的秉公判决。 第一个春运,他体会到了父亲的多年忙碌。在岗位 从走上工作岗位的那一刻起,守护公平正义的 上的每一刻,他都感觉父亲在他的身边。他想通过 脱帽,默哀。 奋斗不止 使命便深深烙印在每一位政法干警心中。今天的中 努力工作,接力父亲的坚守。 坚守正义的步伐如此坚定 国,公平正义的阳光洒满神州大地,英烈们为之不 20年从警路,遇到需要帮助的人,山东省威海市公 自1991年12月进入浙江省杭州市人民检察院工 懈奋斗的理想愈行愈近。 安局特巡警支队民警贾长全总是力所能及地伸出援 手,有重大紧急任务,他总是第一个站出来。2022年2月1 作,始终奋战在检察办案一线,扎进专班,半年无 胡钦春生前系宜都市公安局陆城派出 赓续传承 休;跨国追凶,敢于拍板;"蒸笼天"辗转多地提审37 日,贾长全在执行任务期间突发疾病牺牲,年仅40岁。 照亮征程的精神代代相传 人,在规定时间内圆满完成任务……从检30年,杭 在贾长全影响下,弟弟贾长波也走上了从警之 州市检察院第七检察部原主任蒋春尧参与指导和 路。"我要继承哥哥的遗志,更好地为人民群众服 最好的铭记,莫过于赓续与传承。